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Fiche élève - Enoncé 

 

Enoncé  

Trois amis, Bertrand, Claire et Dominique, débutent dans trois entreprises différentes.  

Au 1
er

 janvier de l’année 2010, Bertrand et Claire débutent avec un salaire mensuel de 1500 

euros. Dominique, lui, commence avec un salaire mensuel de 1400 euros. 

Les salaires mensuels de ces trois amis augmentent chaque année de la manière suivante : 

 Evolution de salaire pour Bertrand 

Au 1
er

 janvier de chaque année, le salaire mensuel de Bertrand augmente de 2,5%. 

 Evolution de salaire pour Claire 

Au 1
er

 janvier de chaque année, le salaire mensuel de Claire augmente de 40 euros. 

 Evolution de salaire pour Dominique 

Au 1
er

 janvier de chaque année, le salaire mensuel de Dominique augmente de 2% par rapport 

au salaire mensuel de l’année précédente auquel on ajoute une prime fixe de 20 euros. 

 
Questions  

1. En 2011, quelle est la personne qui a le salaire mensuel le plus élevé ? 

2. Comparer l’évolution des 3 salaires suivant les années. 

On demande pour cette question un paragraphe argumenté, clair et précis en indiquant 

quels sont les outils que vous avez utilisés. 

3. Dominique affirme la chose suivante :  

« En 2010, mon salaire annuel est de 1400 12 16800   euros. En 2011, mon salaire annuel 

est de 17 376 euros. J’ai donc cumulé en deux ans 34 176 euros ! ».  

Combien d’argent va cumuler Dominique avec ses salaires annuels jusqu’à la fin de l’année 

2020 ? 

 
Consignes  

 Partie 1 : la recherche individuelle (sur copie double) 

 Tu écriras toutes les idées qui te viennent en tête pour résoudre ce problème. 

 Tu écriras toutes les étapes de ta recherche (narration de recherche), y compris les étapes 

qui n’ont pas abouties, tes interrogations, tes observations qui t’on fait progresser ou changer 

de méthodes….  

 IMPORTANT : Tu indiqueras également tous les outils utilisés (cours, calculatrice, 

logiciels…) et quels ont été leur utilité. 

 

L’important ici n’est pas la solution mais de voir les différentes étapes  

de ton raisonnement. 

 

 Partie 2 : Travail par groupe de deux ou trois maximum (sur la feuille commune distribuée) 

 Lors de la phase de travail de groupe : Vous devrez vous mettre d’accord et bâtir LA 

SOLUTION du groupe qui doit être la plus convaincante et la plus claire possible  

 IMPORTANT : Vous indiquerez également tous les outils utilisés (cours, calculatrice, 

logiciels…) et quels ont été leur utilité. 

 

 

 

 

 

  

Outre les critères liés aux connaissances mathématiques, l’évaluation (comptera dans la note 

de participation) portera également sur les critères suivants :  

 Recherche, extraire et organiser l’information utile  

 Mettre en œuvre une recherche de façon autonome  

 Mener des raisonnements  

 Avoir une attitude critique vis-à-vis des résultats attendus  

 Communiquer à l’écrit et à l’oral  

 Investissement, organisation  

 Initiative  

 



 

Prolongement de l’activité : Algorithmique 

 
On considère l’algorithme suivant : 

a. Expliquer ce que fait cet algorithme 

b. Programmer cet algorithme et l’exécuter. 

c. Interpréter le résultat obtenu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Variables 

n, u du type nombre 

 

Début 

1400 u   

2010 n  

Tant que u < 6000 faire 

     u prend la valeur *1,02 20u    

     n prend la valeur n + 1 

Fin Tant que 

Afficher n 

 

Fin 

 



PRODUCTION DE GROUPE : NOM DES ELEVES 

…………………………………………………………………………………. 

 

Narration de « groupe » : 

- Ecrire toutes les recherches, toutes les idées du groupe, y compris celles qui n’ont pas abouties.  

Quel a été le rôle de chacun ? Etc…. 

- Indiquer les outils utilisés 

- Faîtes preuve d’initiative et de créativité dans vos recherches ! 
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Réponses aux questions : 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

  



Objectifs généraux et disciplinaires 
 

 Extraits des textes concernant l’AP : 

 Objectif généraux concernant le cycle terminal de l’enseignement des mathématiques en série 

technologique au lycée 

  



 

 Objectifs disciplinaires : 1ère STMG 

 

L’objectif principal est de développer des compétences transversales (autonomie, prise d’initiative, 

mener des raisonnements, avoir une attitude critique des résultats, communiquer…..) à travers un 

problème ouvert et concret, proche des exemples des sections technologiques ; les élèves pouvant 

utiliser de manière autonome différents logiciels numériques  

Au niveau disciplinaire, l’objectif est de reprendre la notion de suites (arithmétiques, 

géométriques…) dans la résolution d’un problème concret, de modélisation, tout en montrant 

l’intérêt des TICE (tableur, algorithmique) .  

En effet, les élèves pourront varier les approches (à la main, tableur, calculatrice, algorithmique) et 

verront ainsi les avantages d’une méthode par rapport à une autre (générer des calculs rapidement 

avec un tableur, obtenir directement la solution avec un algorithme….) 

  



Analyse didactique de l’activité 
 

Q1 : 

But : « petite variable » didactique afin que les élèves s’imprègnent du sujet. Cela permettra au 

professeur à procéder à une éventuelle plénière de régulation ou à proposer des aides différenciées. 

 

Q2 : Plusieurs démarches envisagées 

 A la main, calculatrice 

Calculs de proche en proche : rapidement difficile à gérer. 

 A la calculatrice 

L’élève arrive à définir des suites arithmétiques, géométriques, voire celle liée au salaire de 

Dominique et il calcule ensuite les termes de la suite avec sa calculatrice. 

 Au tableur 

L’élève utilise le tableur pour décrire l’évolution des 3 salaires 

En 2017 : Salaire de Bertrand Dépasse celui de Claire qui était le plus élevé avant 2017. 

En 2020 : Celui de Dominique dépasse tous les autres salaires 

 

Q3 :  

L’objectif est que les élèves voient encore ici l’intérêt du tableur (générer des calculs rapidement) 

pour répondre à la question. L’affirmation de Dominique est assez détaillée afin que l’élève 

comprenne assez rapidement ce qu’il faut faire et  utilise de préférence le tableur. 

A la fin de l’année 2020 : Somme d’argent cumulée : environs  218 459 

 

Q4 : Algorithmique 

Problème de seuil avec la boucle « tant que » 

Il faut reconnaitre le salaire de Dominique  

On cherche l’année à partir duquelle le salaire de Dominique 

dépasse 6000 euros : En 2065 

2065     6132,153615 
 

Avec la Ti, le calcul est automatique et instantané alors qu’avec le tableur, l’élève est obligé d’étirer 

la formule et d’observer attentivement les résultats de la feuille de calcul.  

Cette question permettra de comparer l’efficacité entre les logiciels et d’avoir un avis critique sur 

les différentes approches. 

  



Mise en œuvre  
Planification : 

 Phase de dévolution : 5 min 

 Phase de recherche individuelle : 10 min 

 Phase de travail de groupe devant ordinateur éventuellement : 45 min 

 Phase de présentation des solutions et diverses démarches - Débat : 40 min 

Nous amorcerons à peine (ou peut-être pas) cette phase durant l’heure 

 Phase de synthèse : A la maison (en DM) 

 

Mise en œuvre :  

Phase et timing Rôle du professeur Rôle de l’élève 

Dévolution   
 
5 min 

- Distribuer l’énoncé sur copie double 
- Voir s’ils ont compris le but du problème, l’idée 
générale : « de quoi parle le problème ? Quel est le but 
de l’activité ? » 
- Résoudre des problèmes de compréhension en 
faisant participer les élèves : « Y a-t-il des choses que 
vous ne comprenez-pas ? Qui peut les expliquer ?» 
- Expliquer les consignes et bien insister sur le fait 
qu’ils doivent m’indiquer les outils qu’ils utilisent, dont 
ils ont besoin  
- Donner les critères d’évaluation (insister sur 
l’autonomie des groupes, la prise d’initiative) 

- Lecture silencieuse du 
problème 
- Lire en priorité les questions 1 
et 2. 

Recherche 
individuelle : Narration 
de recherche 
 
10 min 

- Circuler dans les rangs et proposer des aides 
éventuelles 
- Prendre en photo des productions 
- Filmer des narrations de recherche. 
- Plénière de régulation éventuelle sur la question 1.  
La plupart des élèves doivent avoir résolu cette 
question 

- Les élèves sont « en mode 
narration de recherche », ils 
écrivent tout ce qui se passe dans 
leur tête, leurs interrogations…. 
- Les élèves s’imprègnent du 
sujet grâce à la question 1 et le 
début de la question 2. 

Travail de groupe-TICE  
Narration de 
« groupe » 
 
45 min 

- En salle « de cours » : 
- Leur demander de se mettre par groupe de deux.  
- Donner les consignes : Discuter sur la question 1 et 
2 et se mettre d’accord sur les démarches adoptées 
sans pour autant résoudre le problème. 
- Donner également la feuille de groupe  
« L’idée est que vous ayez une  idée assez précise de 
ce que vous allez faire en salle informatique, que vous 
sachiez quels logiciels vous allez utiliser afin d’être 
rapide et efficace» 
10-15 minutes  

- Echanger leurs premières 
idées sur la question 1 et surtout 
sur la question 2 : Se mettre 
d’accord sur une démarche. 
- Ouvrir leur session et se 
débrouiller en autonomie. 
- Echanger leurs idées, 
expliquer au professeur sa 
démarche, répondre aux 
questions sur la feuille de groupe 

- En salle informatique :  
 Réafficher l’énoncé et redonner les consignes : 
Répondre en priorité aux questions 1 et 2. 
 Les laisser agir et observer. 
 SOS prof (aides) si LE GROUPE a besoin du 
professeur 
 Interviewer les élèves et apporter des éventuelles 
aides différenciées, évaluer les capacités orales 
 Filmer les élèves. 
 Pour les plus rapides, donner le prolongement en 
algorithmique 

  



Débat et présentation 
des solutions  
 
30 min 

- Prendre en photo les productions d’élèves 
- Récupérer les fichiers utilisés par les élèves, 

leur demander d’enregistrer et nommer leur 
fichier 

- Présentation des démarches (évaluation 
orale), questions des élèves, critiques… 

- Poser des questions permettant la suite de la 
réflexion pour trouver les réponses au 
problème.  

- Poursuivre éventuellement la recherche sur les 
autres questions 

- Enregistrer, nommer leur 
fichier dans un dossier que je 
récupèrerai 

Synthèse : DM 
 

- Faire la synthèse à l’oral 
 

- Finir la mise en forme à la 
maison 

 

 

AIDES « en VRAC » pouvant être posées à l’oral 
 

A : Apprendre et enrichir des connaissances 

 A quel cours cela fait-il référence ? 

 

C1 : Recherche l’information utile et l’organiser 

 Quelles sont les informations utiles du texte ? Comment les repérer ? 

 As-tu relu ? Peux-tu reformuler ? 

 Que veut dire la question 2 ? Peux-tu la reformuler? 

 Que veut dire « comparer » ? 

 Quel est le salaire des 3 amis en 2010 pendant l’année 2010 ? 

 Que veut dire salaire mensuel ? Salaire annuel ? 

 Peux-tu reformuler l’affirmation de Dominique dans la question 3 ? 

 

C2 : Appliquer des consignes, des méthodes…Effectuer des calculs 

 Quel logiciel as-tu à ta disposition qui peut t’aider ? 

 Complète : Une augmentation de 2,5% revient à effectuer quelle opération ? 

 Peux-tu expliquer les calculs de Dominique dans la question 3 ? Quel logiciel pourrait t’aider dans 

tes calculs ? Quelle opération suffit-il de faire ? 

 Le salaire de Dominique en 2011 est de 1448 euros. Explique comment l’on trouve ce résultat 

 Le salaire de Bertrand en 2011 est de 1537,5 euros. Explique comment l’on trouve ce résultat 

 

C3 : Raisonner 

 Au fil des années, c’est Dominique qui va avoir le salaire le plus élevé.  

A partir de quelle année son salaire sera t-il le plus élevé ? 

 Quelle est la nature des suites créées ? 

 Peux-tu donner la formule de récurrence ? 

C4 : Communiquer 

 Que peux-tu rajouter sur ta fiche de calcul pour que ce soit plus clair ? Pour rendre la lecture plus 

visible ? 

  



AIDES « Papier » pour différencier 
 

Les aides (à découper) sont données suivant les besoins de manière différenciée aux élèves. 

A1  Le salaire de Dominique en 2011 est de 1448 euros.  
Explique comment l’on trouve ce résultat 
 Le salaire de Bertrand en 2011 est de 1537,5 euros.  
Explique comment l’on trouve ce résultat 
 Répondre ainsi à la question 1 

A2  Complète : Une augmentation de 2,5% revient à effectuer quelle opération ? 
 Complète : Une augmentation de 2% auquel on ajoute 20 euros revient à effectuer quelle 
opération ? 

A3  Que veut dire salaire mensuel ? Salaire annuel ? 
 Quel est le salaire mensuel des 3 amis pendant l’année 2010 ? 
 Que veut dire comparer ? 

A4  Au fil des années, c’est Dominique qui va avoir le salaire le plus élevé.  
A partir de quelle année son salaire sera t-il le plus élevé ?  
 Comparer également le salaire de Claire et Bertrand 

A5  Peux-tu expliquer les calculs de Dominique dans la question 3 ?  
 Quel logiciel pourrait t’aider dans tes calculs ?  
 Quelle opération suffit-il de faire ? 

A6  Cette feuille de calcul est une aide pour comparer les évolutions de salaires des trois amis. 
Quelles formules ont été insérées en B3 ; C3 ; D3 permettant d’obtenir les salaires des trois amis 
chaque année (par recopie vers le bas) ? 
 Répondre ainsi aux questions du problème 

A7  On note nu  , nv , nw  les salaires mensuels respectifs de Bertrand, Claire et Dominique à 

l’année (2010 + n). On a donc 0 0 01500; 1500; 1400u v w   . De plus 1 1,02 20n nw w     

1. Justifier la formule : 1 1,02 20n nw w    

2. Exprimer 1nu   en fonction de nu  . Nature de cette suite ? 

3. Exprimer 1nv   en fonction de nv . Nature de cette suite ? 

4. Répondre au problème. Quel outil peux-tu utiliser ? 

A8  Que peux-tu rajouter sur ta fiche de calcul pour que ce soit plus clair ?  
 Pour rendre la lecture plus visible ? 

 

  



ANALYSE A POSTERIORI 
L’activité s’est bien déroulée. Les élèves ont fait preuve d’initiative. Ils ont utilisé de manière 

autonome et réfléchie les divers outils à leur disposition : Tableur, calculatrice. Beaucoup ont su 

modélisé le problème à l’aide des suites sans utiliser les aides proposées (L’aide A1 et A2 ayant le 

plus souvent suffi). Des vidéos seront mises également en ligne où l’on voit des élèves décrivant leur 

démarche. 

 Production d’élèves n°1 : 

 

  
Ce groupe a été filmé. Les élèves ont su mettre en œuvre une recherche de manière autonome.  

Ils ont utilisé les différents outils à leur disposition : 

 Le tableur pour décrire l’évolution des 3 salaires (ils ont également produit un graphique) 

 La calculatrice pour programmer l’algorithme proposé. 

Ils ont su également modéliser le problème par les suites. 

 



 Production d’élèves n°2 : 

Ce groupe a su répondre au problème en utilisant de manière autonome et réfléchie le tableur. 

 Productions d’élèves n°3 : 

  



 

Pour déterminer le salaire cumulé de Dominique, ce groupe procède différemment du groupe 

précédent : Il somme d’abord tous les salaires mensuels de Dominique (de 2010 à 2020) puis les 

multiplie ensuite par 12.  

 

 Production d’élèves n°4 : 

 

Les élèves ont trouvé de manière autonome la formule à insérer pour obtenir le salaire cumulé 

chaque année. On peut espérer que ces élèves réussissent ce genre de questions que l’on retrouve 

très souvent au BAC ! 

 


